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HIDROCARBONETOS: DEFINICAO, TIPOS E NOMENCLATURAS

Os hidrocarbonetos sdo moléculas muito presentes no nosso cotidiano. Basta vocé
acender uma vela, usar o seu fogdo, consumindo o gas de cozinha, ou observar o
amadurecimento dos alimentos que vocé os encontrard em abundéancia. Toda substancia
organica constituida apenas hidrogénio e carbono € classificada como Hidrocarboneto.
Para estudarmos e entendermos melhor os hidrocarbonetos, podemos fazer divisoes e
classifica-los de acordo com sua cadeia carbénica e propriedades estruturais:

Conforme a ligacao entre os atomos de carbono na cadeia:

Hidrocarbonetos Alcanos Alcenos Alcinos Aromaticos
Definicao apenas apenas ligagbes |apenas ligagées | 1 ou mais anéis
ligacées duplas entre triplas entre aromaticos
snm,ples entre | 55 stomos de os 4tomos de (ligacdes duplas
os atomos de carbono. carbono. alternadas).
carbono. .
Derivados do
benzeno.
Exemplos H H H T
= hcsen 0
— —(=(C-— I =
H //C \H /C C\ H/C\(l:/C\H
H H H H
. Nao possuem
Férmula Geral  |CH, CH, CH, possue
noent noen noen generalizagao.

Como foi visto no estudo da classificacdo das cadeias carbobnicas, os hidrocarbonetos
podem ser ramificados ou nao-ramificados, abertos ou fechados, saturados (alcanos)
ou insaturados (alcenos, alcinos, aromaticos).

As ligacdes triplas formam geometrias lineares. Compostos ciclicos que as contenham
sao muito mais dificeis de se encontrar.

Agora que sabemos as subdivisdes dos hidrocarbonetos, como podemos nomear
cada um deles? Nesse sentido, € preciso entender que existe uma ldgica, ou seja, uma
sistematizacdo para atribuir o nome dos compostos organicos. O érgdo responsavel se
chama IUPAC (Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada), e estabelece alguns
critérios:
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Em caso de ligacdes duplas ou triplas, a nomenclatura é a seguinte:

> LigagOes duplas adicionar = en (caso seja duas duplas di + en= dien)
(caso seja trés triplas tri + en = trien)

> Ligacgoes triplas adicionar =in  (caso seja duas triplas di + in = diin)

(caso seja trés triplas tri + in = triin)



Para as cadeias insaturadas de hidrocarbonetos, como é o caso dos alcenos, alcinos e
0s aromaticos, existe a possibilidade de localizar as ligacdes duplas/triplas em carbonos
distintos. Por esse motivo, é necessdrio numerar a cadeia carbdnica com os menores

ndmeros inteiros possiveis, como no exemplo:

Aligacao dupla (insaturacao) sempre deve estar
0 mais préximo possivel do inicio da cadeia
carbébnica. Por isso, a numeracdo sempre se
inicia préxima a dupla; nesse caso, da esquerda
para a direita. O nome para o composto organico
€ But-1-eno, pois a dupla estd no carbono 1.

Atencdo, separar com hifen o numero
relacionado com a insaturacdao no nome.
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Aqui, observe que a ligagdo estd entre os
carbonos 2 e 3. Caso a contagem se inicie
da “esquerda para direita” ou da “direita para
esquerda”, a insaturacdo estard no carbono
2. Nunca se esquega de atribuir os menores
nimeros inteiros possiveis. O nome para o
composto organico é But-2-eno.

Em caso de compostos orgénicos de cadeias fechadas, formando anéis, a palavra Ciclo

é inserida antes do nome.

Exemplo:

CH,
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Como vimos anteriormente, é uma
cadeia carbdnica fechada com 5
carbonos e ligagbes simples entre
carbonos. Seu nome é Ciclopentano.

Nesse exemplo, temos 5 carbonos
com 2 ligacées duplas. Seu nome é
Ciclopent-1,3-dieno. Os numeros sdo
separados por virgulas.

NOMENCLATURA DOS AROMATICOS

O benzeno é o mais simples dos
aromaticos. Lembrando que ele possui
ligagoes duplas alternadas e forma um
ciclo. Para nomear, é preciso levar em
consideracao esses dois fatores, pois é
preciso numera-las e inserir a palavra

ciclo. O nome segundo a IUPAC é:
Ciclohex-1,3,5-trieno.

O
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HIDROCARBONETOS: NOMENCLATURA CADEIA RAMIFICADA

Como vimos anteriormente, a nomenclatura das cadeias carbbnicas normais (lineares)
segue uma sistematizacdo bem definida pelo érgdo da IUPAC. Agora, ampliaremos
esse conhecimento para os hidrocarbonetos ramificados. Para isso, sdo necessarios
alguns conceitos chave:

Cadeia Ramificada: Anteriormente, classificamos como ramificadas as cadeias que
possuem carbono terciario ou quaternario..

Cadeia Principal: Esse conceito estd relacionado com a maior sequéncia de carbonos
possivel que se possa selecionar. No entanto, algumas coisas precisam ser consideradas:

» O grupo funcional precisa fazer parte da cadeia principal. Como estamos falando
apenas em hidrocarbonetos, o grupo ja esta contemplado;

» A selecdo da cadeia principal precisa conter o maior nimero de insaturagoes
quanto possivel;

» Ordem decrescente de preferéncia para escolher a cadeia principal: Grupo
funcional > insaturagdes > ramificagdes.

“E quando ha mais de uma possibilidade de escolha da cadeia principal?”

Escolher sempre a cadeia principal com o maior numero de ramificacGes
(substituintes).

NOMENCLAIU RA DAS oct 8 carbonos
RAMI FlCACO ES non 9 carbonos
dec 10 carbonos

met 1 carbono Cadeia principal
et 2 carbonos
prop 3 carbonos l
but 4 carbonos CH3_CH2_CH2_ CH _CH3
pent 5 carbonos l T
hex 6 carbonos B ) (|:H2 Ramificacio
S CH,

No exemplo, temos em destaque a cadeia principal. Ela é a que apresenta a maior sequéncia
de carbonos. No carbono tercidrio, temos uma ramificacdo, e como ela apresenta apenas 1
carbono, seu nome serd metil. O nome completo da cadeia entdo fica:

3 — Metil - Hexano

Como nesse exemplo
( Lembre-se que os nomes dos ) temos apenas 1 carbono,

Localizacao
da ramificacao na

. -9 icai prefixo Met. Como é um
cadeia principal. radicais sempre antecedem o nome

atribuido a cadeia principal. radical, terminacgo il.




Para atribuir o nome dos substituintes, basta consultar a tabela de prefixos, vista
anteriormente, e adicionar no final il ou ila. Veja no exemplo abaixo:

Numeracao iniciando pela
insaturacao, ou seja, 0s

Radicais menores inteiros possiveis.
.
CH, CH,
7 6 I 4 3l 21
CH,—CH— C|—CH2— CH—C=CH
CH, 4
. / Cadeia principal: 7
Radicais carbonos (sendo a

tripla contemplada).

De acordo com o exemplo, iniciamos a contagem dos atomos de carbono da cadeia
principal de uma extremidade especifica. Isso se deve ao fato de sempre atribuirmos os
menores nimeros inteiros para as ramificacdes; o mesmo serve para as insaturacées e
grupos funcionais.

Assim, essa cadeia é:

5 — etil — 3,5 — dimetil — Hept-1-ino.

Quando na cadeia carbénica temos ha radicais diferentes, ao escrever o nome, eles
devem ser colocados em ordem alfabética. E quando sdo iguais e se repetem, usa-se
prefixos (di, tri, tetra, penta ...). Lembrando que todos devem ser localizados através de
ndmeros, separados por virgulas, e por hifen, quando seguidos de letras.

Além disso, podemos ter cadeias com anel aromatico. Nesse caso, o benzeno pode ser
a cadeia principal, quando as ramificacbes sao menores que 6 dtomos de carbono, ou
radical, guando a cadeia principal tem mais de 6 carbonos. Isso para os hidrocarbonetos.

Nesse caso, no anel
temos 6  atomos
de carbono; logo, o
benzeno serd a cadeia

principal. \

Radical chamado de Butil.

CH, CH2

NcH,” N CHg

O
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TABELA DE RADICAIS:

Nome Estrutura Descricao
Metil H,C— Apresenta apenas 1 carbono.
. I A . . 7 .
Etil H,C—CH, Apresenta a valéncia no carbono primadrio.
Propil H3C—CH2—CH2 Valéncia nas extremidades, vélido para os 2 carbonos primdrios.
Isopropil |
ou H,C—CH—CH, Valéncia encontra-se no carbono secundario (sec).
sec-propil 3
Butil  ou H,C—CH;—CH—CH, Com 4 carbonos, a valéncia estd na extremidade da cadeia
n-butil | normal (linear).
s-butil ou| H,C—CH;—CH—CH, Também com 4 carbonos, porém a valéncia estd no carbono
sec-butil | secundario.
. CHB . z . .« 7 .
t-butil ou I O prefixo Terc estd relacionado com carbono tercidrio, no qual se
terc-butil H3C—(|Z —CH, encontra a valéncia.
CH, - : A
. | Temos um fragmento do radical igual (iso) e valéncia no carbono
Isobutil H.C—CH—CH imari
K i primario.
ﬁ_egé'r'm,o“ — CH,—CH= CH~CH,— CH, | Cadeia linear com 5 carbonos e valéncia na extremidade.
. H,C—CH—CH—CH,— . . a
Isoamil ou | Com 5 carbonos e um fragmento igual (iso), valéncia no carbono
Isopentil CH, primario.
. | . . . , A -
S-amil ou H;—CF—CH—CH; Semelhante ao radical isoamil, porém valéncia no carbono
Sec-amil H secunddrio.
. I N . Ly .
t-pentil ou H3C—CI—CH2—CH3 A valéncia encontra-se no carbono tercidrio e o radical tem 5
terc-pentil cH, carbonos.
CH,
I . - A
. HC—C—CH— Radical com 5 carbonos, carbono quaterndrio e valéncia no
Neopentil B Sy
I carbono primaro.
CH,
Eifi?ll ou HZC = CH- Radical com ligagao dupla entre carbonos.
Fenil @' Temos o benzeno como um radical.
Benzil @CH? A valéncia estd em carbono primario ligado no anel aromético.
a-naftil Anéis aromaticos condensados e valéncia na posicdo o
[B-naftil Anéis arométicos condensados e valéncia na posicdo [3




